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metodele şi izvoarele folosite, punctul de vedere 
al autorilor, contribuţia pe care aceştia şi-au adus
o la formarea noilor mentalităţi. Alături de 
Gâspăr Heltai, Ioan Gal.fi sau Sebastian Borsos, 
autori care s-au născut şi au trăit în Transilvania, 
sunt discutate şi operele altor autori, a căror 
activitate este legată într-un fel sau altul de 
provincia intracarpatică: Ştefan Szekely, Petru 
Pellerdi, Leustaţiu Gyulafi şi Sebastian Tin6di. 
Ocupându-se atât de operele în proză, cât şi de 
cântecele istorice, Kăroly Vekov subliniază 
importanţa studierii acestor scnen din 
perspectiva aspectelor şi fenomenelor proprii 
istoriografiei. 

Al doilea studiu: Istoriografia maghiară 
transilvăneană în limba latină în secolul al XVI
/ea, schiţează siwaţia politică din perioada de după 
moartea regelui Matia şi schimbările interne care 
au rezultat În Transilvania ca umme a acestor 
evenimente. Lucrările istoriografice prezentate în 
acest studiu, aparţinând unor autori ca Anton 
Verancsics, Gheorghe Szeremi, Nicolaus Olahus, 
Francisc Forgach, Ioan Zsamboki, Ioannes 
Michael Brutus, Wolfgang Kovacs6czy, Ioan 
Baranyai Decsi, Ştefan Szarnoskozy, Nicolae 
Istvănffy, tratează această perioadă foarte 
zbuciumată. Kăroly Vekov oferă cititorilor o 
succintă trecere În revistă a activităţii autorilor care 
s-au preocupat cu scrierea istoriografică, 
focalizându-şi interesul asupra studiilor unnate, a 
locului ocupat de aceştia în cadrul culturii 
umaniste ş~ desigur, asupra operelor realiz,ate de ei 
în limba latină. Cele câteva note biografice sunt 
importante pentru a înţelege interesul acestor 
autori faţă de Transilvania ca şi punctele lor de 
vedere diferite faţă de evenimentele trecutului. 
Unii dintre autorii wnanişti accentuează eveni
mentele politice şi militare, alţii se opresc şi asupra 
fuctorilor de natură economică şi socială. Cu to~ 
însă, caută explica~ încercând să descopere 
cauzele proceselor şi evenimentelor istorice. 
Autorul subliniază importanţa acestor lucrări În 
procesul de formare şi dezvoltare a istoriografiei 
moderne, distinge trăsăturile şi caracteristicile 
proprii istoriografiei transilvănene din secolul al 
XVI-iea. În concluzii, Kâroly Vekov accentueaz.ă 
motivaţia autorilor, scopul urmărit, aspectele care 
au influenţat concepţia şi viziunea lor, caracterul 
umanist şi calitatea operelor istoriografiei 
transilvănene maghiare scrise în limba latină în 
secolul al XVI-iea şi, de asemenea, impactul 
acestora asupra istoriografiei secolelor următoare. 

Subiectul abordat, bogăţia materialului 
cercetat, analiza competentă de specialitate a 
acestor manifestări istoriografice contribuie la a 
oferi cititorilor un volum de valoare deosebită, o 
adevărată sinteză a manifestărilor istoriografiei 
maghiare din Transilvania. Limbajul folosit este 
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foarte accesibil nu numai specialiştilor dar şi 
publicului larg, pentru că, aşa cum autorul 
însuşi precizează în introducere, scopul pe 
care el însuşi şi-l propune rămâne acela pe 
care îl urmăriseră predecesorii săi: "să nu fie 
uitate evenimentele de importanţă majoră şi ca 
acestea să servească drept pildă şi învăţătură 
posterităţii" (p. 8). 

ÂNDREAPAPP 

Studii şi Materiale de Istorie Medie, volumul 
XXII, 2004, 315 p. (Brăila, Edit. lstros, 
pentru Academia RomlJ.nă, Institutul de 
Istorie Nicolae Iorga Bucureşti). 

Senmalărn apariţia volumului XXII al 
revistei Studii şi Materiale de Istorie Medie, 
cu o secţiune specială dedicată epocii lui 
Ştefan cel Mare, comemorat la cinci secole de 
la moartea sa în anul 2004. 

Din rubrica Ştefan cel Mare, remarcăm 
articolul lui Ştefan S. Gorovei care, în urma 
unei minuţioase investigaţii în Grecia, 
încearcă să lănrurească genealogic şi semantic 
denominaţia Maria Asanina Pa/eologhina a 
celei de-a doua soţii lui Ştefan cel Mare, 
Maria de Mangop. Constantin Rezachevici 
surprinde un episod din legăturile cnezatului 
moscovit cu Ştefan cel Mare, puse sub senmul 
alianţei matrimoniale - prin căsătoria Elenei, 
fiica domnului Moldovei, cu Ivan cel Tânăr, 
fiul lui Ivan III - alianţă anulată de a doua 
soţie a cneazului, Sofia Tominicina 
(Paleolog), pentru impunerea pe tron a fiului 
ei, viitorul mare cneaz Vasile m. Articolul 
Mariei Magdalena Szekely aduce în discuţie, 
de pe poziţiile istoriei artelor, semnificaţiile 
ornamentelor celor 12 pietre tombale 
adăpostite de ctitoria şi necropola de familie a 
lui Ştefan cel Mare - mănăstirea Putna. 
Studiul lui Liviu Pilat pune în prim plan felul 
în care lui Ştefan cel Mare i s-au asumat de 
către iconografia şi literatura eshatologică 
rolul mesianic de salvator al ortodoxiei în faţa 
turcilor, în condiţiile în care anul 1492 (7000 
al erei bizantine) era perceput în mentalul 
colectiv sud-est european ca moment al 
apropierii sfârşitului lumii. Ionel Cândea 
aduce noi contnbuţii referitoare la construc
ţiile cu destinaţie religioasă din Moldova 
secolelor XIV-XV, cu o încercare de perspec
tivă comparatistă asupra altarelor paracliselor 
de la Cetatea Albă şi Suceava. Nagy Pienaru 
continuă seria cercetărilor sale anterioare 
asupra relaţiilor internaţionale în Sud-Estul 
Europei, punând accentul pe felul În care 
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tratatul moldo-otoman din 1486 a detenninat 
apropierea conjuncturală şi pragmatică între 
Ştefan cel Mare şi Mengli Giray împotriva 
regatului polono-lituanian, concretiz.ată într-un 
acord scris în 1492. Ştefan Andreescu menţio
nează descoperirea în arhivele genoveze a unui 
document din 12 ianuarie 1468, referitor la 
evenimente din mai 1467, când Gregorio de 
Reza, fost consul de Caffa şi alţi genovezi au fost 
arestaţi de moldoveni pentru a fi obligaţi a se 
întâlni cu Ştefan cel Mare. în asentiment cu 
Ovidiu Cristea şi luând în considerare Istoriile lui 
Pachymeres, Andreescu justifică atitudinea 
domnului printr-o tradiţie diplomatică perpetuată, 
de sorginte bizantină. Studiul lui Eugen Denize 
arată importanţa Diariilor (1496-1533) lui 
Marino Sanudo ca SW'Să contemporană pentru 
reconstituirea istoriei lui Ştefan cel Mare, dar mai 
ales a relaţiilor Moldovei cu Veneţia, Ungaria, 
Polonia şi Lituania. 

Secţiunea Miscel/anea este dedicată 
cercetărilor imagologice şi de istorie a culturii şi 
spiritualităţii medievale. Menţionăm pe Virgil 
Ciocîltan cu un studiu despre sfântul Nicodim de 
la Tismana, la a cărui viaţă dedicată credinţei 
ortodoxe, autorul adaugă o dimensiune politică 
consistentă, bazată pe legăturile ortodoxie
catolicism şi ilustrând relaţiile Ţării Româneşti 
cu Ungaria, ale Sud-Estului cu Centrul Europei. 
Violeta Barbu abordează tema ecleziastică 
Genealogia Christi ca punct de plecare în 
reprezentarea conceptului medieval laic de 
persoană, bazându-se atât pe reprezentările 
genealogice figurative de tipul arborelui lui Eseu, 
cât şi pe varianta hagiografică - vita Christi. 
Alexandru Mareş studiază impactul ideii de 
sfărşit al lumii între anii 7000-8000 ( era 
bizantină) în mediul ecleziastic românesc, cu 
ajutorul textelor slavo-române şi româneşti din 
secolele XV-XVTII. Ivan Biliarsky corectează o 
greşeală de traducere a lui Petre P. Panaitescu din 
manuscrisul slav nr. I al Bibliotecii Academiei 
Române, în care expresia „de asemenea la 
voievodul ales" - incorectă - ar trebui înlocuită 
cu „de asemenea la ea", sintagma făcând doar 
legătura între diferitele părţi ale unui acatist, fără 
referiri la investitura donmilor. 

Rubrica Documentar conţine printre altele 
un studiu al Măriei Pakucs, în care aceasta aduce 
unele precizări utile în legătură cu creşterea 
cuantunrului vămii la ieşirea din regatul Ungariei 
începând din 1467, de când putem vorbi de 
vigesimă (5%) în locul tricesirnei (3,3%), ultima 
practicată în Transilvania până în secolul XVII 
doar la vămile interne. Alexandru Ciocîltan 
valorifică un document inedit din arhivele 
braşovene (Fond Primăria oraşului Braşov, 
Colecţia Privilegii, voi. I, doc. nr. 254), în care 
regele Ungariei, V1adislav al II-iea, promite - în 
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1496 - sprijinul şi protecţia sa saşilor din 
Braşov şi Ţara Bârsei, nenn.tlţumiţi faţă de o 
posibilă mărire a fiscalităţii. Studiul Florinei 
Ciure aduce noi contribuţii la legăturile 
comerciale ale Transilvaniei cu Veneţia în 
secolul XVI, pe baza unor izvoare din arhivele 
veneţiene. Gheorghe Lazăr publică câteva 
documente inedite (1634-1644) din timpul lui 
Matei Basarab, legate de cumpărarea unor 
părţi de ocini şi rumâni în Stâlpenii de Sus şi 
Popeşti de către Gheorghe Caridi. Cristian 
Luca şi Eugen Zuică pun în discuţie noi 
documente din arhivele congregaţiei De 
Propaganda Fide din Roma, ilustrând 
activitatea pastorală a misionarilor catolici în 
Ţările Române în perioada 1633-1640. 

Din secţiunea Recenzii şi notiţe 
bibliografice, reţinem câteva lucrări recenzate, 
dedicate lui Ştefan cel Mare, printre care: 
Eugen Denize, Ştefan cel Mare. Dimensiunea 
internaţională a domniei, Târgovişte, Edit. 
Cetatea de Scaun, 2004, 180 p.; Anghel Popa, 
Serbările naţionale de la Putna, Câmpulwig 
Moldovenesc, Edit. Fundaţiei Culturale 
,,Alexandru Bogza", 2004, 222 p. La deja 
cunoscuta lucrare Ştefan cel Mare şi Sjănt. 
1504-2004. Portret în istorie, Putna, Edit. 
,,Muşatinii", 2003, 617 p., se adaugă şi o 
bibliografie completă şi actualizată a temei 
Ştefan cel Mare şi Sjănt. 1504-2004. 
Bibliografie, Putna, 2004, 193 p. 

îii contextul comemorării istoriografice a 
lui Ştefan cel Mare, remarcăm accentul pus pe 
aspectele internaţionale ale donmiei, legă
turile Moldovei cu vecinii sau felul în care au 
fost percepute faptele domnului în izvoarele 
străine ale vremii sale. Apreciem aceste 
completări ca necesare în a dezvălui dimen
siunea externă complexă a wior evoluţii 
interne remarcabile. De asemenea, diversitatea 
aspectelor prin care poate fi surprinsă o epocă, 
fie ea şi a lui Ştefan cel Mare, ne face să 
medităm asupra complexităţii faptelor umane 
şi a limitării gnoseologice a istoricului medie
vist, care poate reconstitui doar fragmentar 
aspecte ale realităţilor trecute. 

Alături de lucrarea lui Eugen Denize, 
citată mai sus, menţionăm apariţia cărţilor cu 
acelaşi subiect: a Ilenei Căzan, Duşmani de 
temut - aliaţi de nădejde. Ţările Române în 
epoca lui Ştefan cel Mare în contextul politicii 
central-europene, Bucureşti, Edit. Minerva, 
2004, 175 p., precum şi a lui Ovidiu Cristea, 
Acest domn de la miazănoapte. Ştefan cel 
Mare în documente inedite veneţiene, 
Bucureşti, Edit. Corint, 2004, 183 p. Lucrările 
de mai sus aduc noi perspective asupra 
acţiunilor de politică externă ale lui Ştefan cel 
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Mare, valorificând materiale arhivistice şi 
istoriografice străine. 

DANIELA MITREA 

Repertorii de arhive universitare din Ungaria: 
Magyar egyetemi es foiskolai leveltarak fond-es 
allagjegyzekeL Die Bestânde der Archive der 
ungarischen Universitiiten. I. Res7./Teil. 
Szerkesztette/Herausgestellt von Heilauf 
Zsll7Sanna, Kiss J6:lsef Mihaly, Szogi Laszl6. 
Budapest, 1997, 243 p.; Szogi Laszl6, Kiss 
J6zsef Mihaly, A Magyar Kep;Jimiiveszeti 
Fotskola Leveltara. Repertorium (1845) 1871-
1991, Budapest, 1997, 137 p.; Kiss J6zsef 
Mihăly, Szogi Laszl6, Varga Julia, Az "Eotvos 
Lorand" Tudomanyegyetem Leveltara. 
Repertorium, 1635-1990. II. kotet. Budapest, 
1999, 324 p.; Kiss J6zsef Mihaly, A Magyar 
Testnevelesi Egyetem Leveltara. Repertorium 
(1868-1990), Budapest, 1999, 97 p.; Idem, A 
Godollifi Agrartudomtinyi Egyetem Leveltara. 
Repertorium (1920-1990), GodoU6, 2000, 127 
p.; Kissne Bognar Krisztina, A Magyar 
Iparmliveszeti Egyetem leveltara. Repertorium 
(1880-1990), Budapest, 2001, 104 p.; Beitriige 
zur Geschichte und Entwicklung der 
Mitteleuropiiischen Universitâtsarchive, Hg. 
von Szogi Laszl6, Budapest, 2000, 220 p.; 
Molnar Laszl6, Szogi Laszl6, A Semmelweis 
Orvostudomanyi Egyetem Leveltara. 
Repertorium (1770p-1999), Budapest, 2002, 
191 p. 

Paleta de instrumente de lucru asupra cărora 
insistăm mai jos reprezintă corolarul unei 
lăudabile trude manifestată în spaţiu şi timp, 
respectiv în ultimul deceniu al secolului trecut, de 
către "Asociaţia Arhivelor Universitare şi a Şcolii 
Superioare din Ungaria", de a periegheza şi 
valorifica sub un dublu unghi de percepţie, 
general şi particular, reţeaua instituţiilor de profil, 
dezvoltată şi perfecţionată în raport cu 
imperativele ştiinţifice novatoare în plan naţional 
şi continental. 

Organismul menţionat a apărut la nivelul 
Capitalei maghiare în anul 1993, pentru ca 
ulterior să evolueze în areal intern (1996), 
incumbând din debut perspective şi finalităţi, 
definite într-un concept menit să "instrumen
talizeze", - sub forma unui "lexicon uzual", bazat 
de un set de criterii selective, ce îmbinau 
modalitatea expunerii agreabile, datul informativ 
actualizat şi prompta apariţie periodică -, bogăţia 
fondurilor arhivistice create şi păstrate de 
instituţiile de învăţământ superior din Ungaria. 
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Din punct de vedere conceptual şi meto
dologic, cele câteva titluri propun anumite 
mijloace specifice de rezolvare a chestiunii 
"arhivării" materialului documentar aflat în 
"gestiunea" Universităţilor şi a Şcolilor Supe
rioare, interesante de cunoscut şi interpretat 
tocmai în ideea unei cât mai benefice compa
rări cu existentul cornensurat şi cu preluarea 
unor posibile sugestii referitoare la problema 
"adaptării" multor elemente componente, de 
aplicat numai în cazuri concrete şi într-o scală 
variabilă cantitativ şi calitativ. 

Cea dintâi lucrare, situată ca atare într-o 
relativă ordonare alfabetico-cronologică, din
colo de inerente hiatusuri valorice ( de inventa
riere), motivate logic prin stadiul incipient al 
organizării propriu-zise, reuneşte într-o formă 
succintă, dar explicită, un excurs notabil 
privind cele mai serrmficative depozite univer
sitare din Budapesta şi provincie. Cercetarea 
este eşalonată pe două direcţii, tematizate 
potrivit structurii fiecărei arhive în parte, 
respectiv, în ideea în care rezumatul introduc
tiv este urmat de descrierea fondului ( colec
ţiilor) citate: 1) un nwnăr de 13 arhive univer
sitare, din care 4 sunt exterioare Capitalei 
(Godollo, Kesthely, Miskolc, Sopron); 2) alte 
unităţi găzduite de foruri de specialitate, ca şi 
cele 6 instituţii de învă-ţământ teologic 
(Budapesta, Debrecen, Esztergom, Kalocsa, 
Sârospatak, Szombathely), şi, militar 
(Budapesta, prin "Hadtortenelrni Leveltar"). 

Totalul depistat şi estimat, după 
prelucrare, de circa 24.000 metri liniari, 
încurajează grupul de experţi maghiari în 
continuarea demersului realizat în paginile 
unui unnător volwn, care să includă un 
segment compus din alte 10-15 arhive 
universitare (Academia de Arte Industriale, 
cea de Muzică, de Teatru etc.), reprezentative 
pentru stadiul trecut, prezent şi viitor al 
preocupărilor ştiinţifice în domeniul pomenit. 

Abordând structura devenită clasică În 
conceperea şi elaborarea unor asemenea 
"îndreptare", Szogi Uszl6 şi Kiss J6zsef 
Mihâly îşi edifică munca de ordonare, 
selectare şi redactare a arhivei "Şcolii 
Superioare de Arte Frumoase" din Budapesta 
în varianta deja tradiţională: a) un necesar 
cuvânt introductiv, tratând succint şi prob 
despre evoluţia şi organizarea administrativă 
proprie instituţiei descrise, precum şi mărturii 
interesante vizând alcătuirea corpului didactic 
între anii 1871-1991; b) repertoriul stabilit 
până Ia 20 decembrie 1996, include un total 
de 53 de unităţi arhivistice, cu un valoros 
material documentar (3/4 păstrat intact!), 
relevant îndeosebi prin seria de "Matricole" 


